人教版小学数学六年级上册                    何玉琴
第五单元
第5课时 

我的学习内容：用百分数解决问题（2）

我的学习目标：

1、掌握稍复杂的求一个数比另一个数多（或少）百分之几的问题的解答方法。

2、提高学生迁移类推和分析、解决问题的能力。

我的学习过程：

一、生活引入（20分）
1、旧知识回忆 （14分）
（1）把下面各数化成百分数（8分）：
0.63    1.08    7    0.044    
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（2）你会做吗？（6分）
8比7多几分之几？（                                                   ）

7比8少几分之几？（                                                    ）
2、新知识牵引： （6分）

说说下面每个百分数的具体含义，是怎么求出来的？（哪两个数相比，把谁看作单位“1”）

（1）花生的出油率是36%.
（2）实际用电量占计划用电量的80%。

（3）李家今年荔枝产量是去年的120%。

二、基本功训练（43分）
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1、知识点学习（27分）
  【1】请看右边情境图，根据图中提供的条件提出用百分数解决的问题。

【2】你能解决出你提出的问题吗？请解答出来。（提示：解决这类问题要先弄清楚哪两个数相比，哪个数是单位“1”，哪一个数与单位“1”相比。）
【3】请解决“实际造林比计划增加了百分之几”的问题。

（1）分析数量关系，请自己尝试着用线段图表示出来。

（2）根据题里的两个条件，可以直接求出什么？（                                  ）

（3）求出了实际造林是原计划造林的百分之几，能不能求出实际造林比原计划多百分之几？
（4）说说怎样理解“实际造林比原计划增加百分之几”的？

（5）明确解决问题的方法：请根据分析确定解决问题的方法，并列式计算出结果。

（6）小结解题方法：像这样的百分数问题有什么特点？解决它时要注意什么？
（7）改变问题：问题如果是“计划造林比实际造林少百分之几？”，该怎么解决呢？

分析理解：

列出算式： 
读一读：在实际生活中，人们常用“增加百分之几”“减少百分之几”“节约百分之几”……来表达增加、减少的幅度。你能举例说一说这些话的含义吗？
2、知识点演练（16分）

 （1）小飞家原来每月用水约10吨，更换了节水龙头后每月用水约9吨，每月用水比原来节约了百分之几？（5分）
（2）练习二十一第1题（6分）。 

（3）我国西藏地区藏羚羊的的数量1999年是7万只左右，到2003年9月增加到10万只左右。藏羚羊的数量比1999年增加了百分之几？（5分）
三、题型训练（12分）

1、一个长方体木块的长、宽、高分别是5㎝、4㎝、3㎝.如果用它锯成一个最大的正方体，体积要比原来减少百分之几？（6分）
2、判断（6分）：
（1）在实际生活中，人们常用“增加百分之几”“减少百分之几”“节约百分之几”来表示增加、减少的幅度.…………………………………………………………………………（  ）

（2）东村的棉花产量是120吨，西村的棉花产量是东村的70%，东村的棉花产量是：

120×（1＋70%）=204吨。………………………………………………………………………（  ）
（3）王师傅原来一个小时可以做24个零件，现在工作效率提高了10%，指一个小时做的零件数比24个多10%。………………………………………………………………………（  ）
（4）小红期中考试考了85分，期末考试，成绩提高了15%。这里单位“1”是85分。（   ）
四、学以致用：（25分）

1、举一反三： 

（1）我国著名的淡水湖——洞庭湖，因水土流失引起泥沙沉积等原因，面积已由原来的大约4350平方千米缩小为2700平方千米，洞庭湖的面积减少了百分之几？
（2）王平跳高跳了1.25米，学校的记录是1.2米。王平的成绩比学校记录高百分之几？
2、我要解决生活中的问题。
（1）小明放假乘火车去奶奶家要用16小时，现在火车提速了，14小时就能到。现在乘火车去奶奶家的时间比原来节省了百分之几？

（2）练习二十二第4题。

 3、每课一测： 
 合唱团共有60人，分三个声部。高声部有30人，中声部18人，低声部12人。高声部的人数比中声部、低声部的人数分别多百分之几？
附：参考答案
一、1、（1）0.63 =63%   1.08=108%    7 =700%   0.044=4.4%    
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=3÷5=0.6=60%  
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=7÷20=0.35=35%    
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=5÷8=0.625=62.5%
（2）（8-1）/7=1/7 或者8/7-1=1/7 【错解：（8－1）÷8分析：说明你知道要求多几分之几应先求多多少，但是这里的标准量不是8，是7，所以应该除以7才对。】

1-7/8=1/8或者（8-7）/8 =1/8  【错解：（8－7）÷7，分析：说明你知道要求少几分之几应先求少多少，但是这里是比8少 ，就是以8为标准量，所以应该除以8，而不能除以7。】    
2、（1）花生油/花生×100%=出油率，把花生看做单位“1”.

（2）实际用电量/计划用电量×100%=80%,把计划用电量看作单位“1”.

（3）今年荔枝产量/去年的产量×100%=120%,把去年的产量看做单位“1” 
二、1、【1】（1）计划造林是实际造林的百分之几？
（2）实际造林是计划造林的百分之几？

（3）实际造林比计划造林增加百分之几？
（4）计划造林比实际造林少百分之几？

【2】（1）12÷14≈85.7%，（2）14÷12≈116.7%，

（3）（14－12）÷12= 16.7%  （4）（14－12）÷14≈14.3%　　.　
【3】（1）


（2）（实际造林是原计划的百分之几？）
（3）可以先算出实际造林是原计划的116.7%，就可以算出实际造林比原计划多16.7%。
（4）求实际造林比原计划增加百分之几，就是求实际造林比原计划增加的公顷数与原计划造林的公顷数相比的百分率，原计划造林的公顷数是单位“1”。 
（5）A、先求出实际比原计划增加的公顷数，即14－12＝2（公顷）；再求出增加的公顷数是原计划的百分之几，即2÷12≈16.7%。B、先求出实际造林的公顷数是原计划的百分之几，再把原计划造林的公顷数看作“1”（100%）。用实际造林的公顷数是原计划的百分之几减去100%，就是实际造林比原计划增加了百分之几。即：方法一：（14－12）÷12＝2÷12≈0.167＝16.7%方法二：14÷12≈1.167＝116.7%      116.7%－100%＝16.7%

（6）这是求一个数比另一个数增加百分之几的问题，它的解题思路和直接求一个数是另个数的百分之几的问题的分析思路基本相同，都要分清哪两个量在比较，谁是单位“1”，但是这里比较的两个量中有一个条件没有直接告诉我们，必须先求出。

（7）这里是实际造林看作单位“1” 求计划造林比实际减少的公顷数与实际造林的公顷数相比的百分率。（14－12）÷14
读一读：增加百分之几”“减少百分之几”“节约百分之几”通常都可以直接用增加或者减少量和单位“1”相比得到的百分率就是增加或者减少的幅度。
2、（1）（10－9）÷10=1÷10=10%或者1－9÷10=1－9/10=1/10=10%

答：每月用水比原来节约了10%。

（2）（30－25）÷25=5÷25=0.2=20%；（5000－4000）÷5000=1000÷5000=0.2=20%

（3）（10－7）÷7=3÷7≈0.429=42.9%答：藏羚羊的数量比1999年增加了42.9%。

三、1、根据题意可以知道锯成的最大的正方体的边长应该是3 cm。它的体积就是3×3×3＝27（cm3），长方体的体积是5×4×3＝60（cm3），所以正方体的体积要比原来减少（60－27）÷60＝55%。
2、（1）对。

（2）错【错解：对。分析：说明你习惯了“求一个数比另一个数多（或少）百分之几的问题的解答方法”，但是这里的条件是“西村的棉花产量是东村的70%，求东村的棉花产量”是求一个数的百分之几是多少的问题，所以应该列式为：120×70%=84（吨）】

（3）对。（4） 对。
四、1、（1）（4350－2700）÷4350=1650÷4350≈37.9%答：洞庭湖的面积减少了37.9%。

（2）（1.25－1.2）÷1.2=0.05÷1.2=3.3%答：王平的成绩比学校记录高3.3%。
（1）（16－14）÷16=2÷16=12.5%答：现在乘火车去奶奶家的时间比原来节省了12.5%

（2）答略
高声部的人数比中声部的人数多：（30－18）÷18=12÷18≈66.7%
高声部的人数比低声部的人数多：（30－12）÷12=18÷12=150%
答：高声部的人数比中声部多66.7%，比低声部的人数多150%。
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